

凯瑟琳·阿什顿: 给28国当“外长”



当选欧盟“外长” 阿什顿也惊讶了

2009年11月19日,在比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部,比利时首相范龙佩当选为欧洲理事会常任主席,成为首位欧盟“总统”。来自英国的欧盟贸易委员阿什顿出任欧盟外交和安全政策高级代表,全面负责欧盟对外政策。

此消息一出,连阿什顿本人也很惊讶。有媒体给出这样的标题:欧盟“总统”是“谁”,“外长”是“我不知道”,以此揶揄二人名声不够响亮。

阿什顿出生于1956年3月,是英国工党党员。凭借在工党党内的资历,在2007年6月布郎组阁时,出任上院领袖和枢密院议长。2008年10月,阿什顿接替曼德尔森出任欧盟贸易委员会委员。这样一位缺乏外交经验的人选竟然可以出任欧盟“外长”,官方的说法是阿什顿在欧盟贸易委员会的工作得到广泛认可,具有高超的谈判能力。

但是在很多人看来,阿什顿当选很大程度上是政治平衡的结果。

人们列举阿什顿当选的关键词:女性、英国和派别。第一,欧盟需要一位女性高官撑门面;第二,英国前首相布莱尔曾是欧洲“总统”的热门人选,但因其大国色彩和亲美特点不被德法两国认可,而阿什顿当选算是对英国的补偿;第三,范龙佩属于中右阵营,选择来自中左派的阿什顿可以搞好派别平衡。

2009年,欧盟拥有27个成员国。2013年7月1日克罗地亚正式加入后,欧盟成员国成了28个。想要做好28个国家的“外长”,代表欧洲发出一种声音,耀眼的政治明星或许还真不是最优人选,低调务实如阿什顿,才愿甘当沟通协调工作的幕后英雄。

虽吃力不讨好 但相信自己

绝大多数成员国(特别是大国)其实不太情愿在与外交政策有关的事务上赋予欧盟太多权力,特别是在与其他大国的关系方面,传统强国更倾向于“单干”。而在欧盟内部,也存在大国和小国、老牌与新兴国家的利益矛盾。想要在欧盟这个超国家机构内让大伙儿达成一致绝非易事。

阿什顿这样评价自己的处境:“每个人都从自己的角度要求我,而我要做真正的自己。”她自认为不是一个弱者,既然2009年生效的《里斯本条

本报记者 张文

11月24日,欧盟外交和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿和伊朗核谈判相关各方一起,宣布伊核问题初步协议达成。作为谈判牵头者,她也是其中唯一的女性。这位不太有名的欧盟“外长”积极促成了一次马拉松式的谈判,她漫长的努力让伊核问题有了新突破,也让人关注到她低调务实的外交风格。

其实,2009年阿什顿当选时,是一个几乎没有外交经验、只会说英语的欧盟贸易委员会委员。



约》强调了欧盟的法律地位,那么自己就是在履行法律所赋予的职责。她必须坚定地相信自己,才能向世界传递欧洲“共同的声音”。

虽然阿什顿曾被认为和德国总理默克尔、美国前国务卿希拉里一样是全球最有权力的三位女性,但是与默克尔、希拉里的铁腕强势相比,阿什顿显得安静得多。2010年1月12日,海地发生里氏7.0级大地震,当时希拉里迅速前往灾区,而阿什顿则在震后一个多月之后才到海地访问。这一“迟缓”动作引起非议。阿什顿的解释是:之所以没有第一时间前往海地,是因为不想因贵宾身份给救援工作造成困扰。一个多月后成行,反而能帮助自己看到援助的进展情况,进而为海地做出长远规划。

让所有人 都留在谈判桌

11月24日,旷日持久的伊朗核问题谈判有了新进展。伊朗与联合国安理会五个常任理事国——美国、英国、法国、中国和俄罗斯,外加德国,达成“历史性的”限制伊朗核计划协议,协议通过限制伊朗核计划换取放松对伊朗的制裁。在伊核问题发布联合声明的现场,阿什顿的身影在各国外长之中显得格外引人注目。

达成协议之前,她主持和伊朗进行核谈判已超过3年。这个关于伊核问题的初步协议,被看作是欧盟施展外交影响力的一次成功,也让人看到了阿什顿优秀的沟通能力。

阿什顿坚持不懈地让各方回到谈判桌,她在谈判桌上创建务实气氛,而且完全不以自我为中心。一位参与谈判的

外交官说:“她没有外交影响力,只能在谈判进行的每一步来回地询问6个国家的意见。但是,她一直确保所有人都留在谈判桌前。”

明年任期将满 她无意留任

阿什顿的五年任期将于2014年10月31日届满。今年3月,她表示自己无意再留任这一职务,“应当交给其他人担当”。

要评价阿什顿在欧盟外交和安全政策高级代表这个职位上做得成不成功,很大程度上得基于对这一职务,甚至对欧盟作用的理解。

许多英国人认为,阿什顿和她的团队是欧盟过度扩张又爱管闲事的典型象征。即使亲欧盟的人,也很怀疑一个缺乏外交经验、只会说英语的高级代表。

欧盟内部的复杂性,也让人怀疑“用一个声音说话”的欧洲能否有统一的外交目标和优先事项,能否保持从始至终的政治权威,能否坚持强硬的讨价还价并在谈判时灵活应变。阿什顿在伊核谈判中发挥的作用,让人觉得28个成员国多元化的价值观最终也有可能变成欧盟的优势——能将28个国家的意见协调好并成事,想必也能在不同立场的国家间扮演有效的协调者吧。

即使一些以色列人在伊核问题上对阿什顿颇有微词,但阿什顿还是赢得了以色列外交官和政治家的尊重。一位以色列官员评价说,阿什顿没有决策权,她的工作就是推动他人制定好的政策,但在这一过程中,她表现出的高效令人惊讶。



伊核问题六国与伊朗11月24日凌晨在日内瓦达成伊核问题第一阶段协议。图为阿什顿(左三)宣读联合声明。

一周人物

本报记者 张文 整理

比特币, 放过这个IT男吧



英国28岁的IT男詹姆斯·豪厄尔斯有点悲催,他把装有7500枚比特币的硬盘丢到了垃圾填埋场中。要知道近日比特币火得很,7500枚比特币价值5千万元人民币。

2012年詹姆斯不小心把水洒到了笔记本电脑上,于是他把电脑拆开并把硬盘放到抽屉里。后来顺手就把硬盘给扔了。直到上周,他才想起来硬盘里存有价值500万英镑(约合人民币4985万元)的比特币!

詹姆斯追悔莫及,跑到垃圾填埋场开始疯狂地寻找硬盘。可是,哪里找得到呢。

其实,早在2009年,詹姆斯就获取了这些比特币。3年过去了,比特币还是那些比特币,只是价格从一文不值飙升到了每枚644英镑(约合人民币6620元)。本来可以一夜暴富的詹姆斯痛失发财机会,怎能不捶胸顿足!

奥巴马, 放过火鸡吧



27日,美国总统奥巴马在白宫按传统赦免了名为“爆米花”的本年度“国家感恩节火鸡”。它从80只火鸡中杀出重围才得到这一眷顾。另外一只“替补”火鸡“焦糖”按惯例也被赦免。

虽然不会成为“盘中鸡”,但是看看前任们的命运,可能这两只火鸡也不会觉得幸运了。奥巴马去年赦免的一对火鸡已于今年8月死亡,他就任总统以来赦免的火鸡中只有一只活到了第二年感恩节。于是今年有动物保护组织发起“别再赦免火鸡”的活动,劝奥巴马不要再做“鸟鸦手”。

这些都是感恩节里用来逗人一乐的小花絮。至于这个节日背后的故事和历史,和赦不赦免火鸡这样的话题相比,则沉重得太多。

文身师, 放过汉字吧



近日,一名泰国文身师在巴西圣保罗被捕,原因是他在不懂中文的顾客身上乱刻汉字文身,含义与他们的要求完全不符。

一名女顾客想在肩头刻上“被你驯服的一切你都要负责”,但这名文身师却给她刻上了汉字“鸡汤面”。另一名女顾客想要一个“火、力量和信仰”的汉字文身,但最终她的背上却出现了“泰国教堂树”。此外,一名男性顾客相信,他的手臂上文着“上帝是爱人”,但实际是“拉夫势贱人”;另外一名男性顾客希望将他母亲名字的汉语翻译刻在身上,但他得到的是“生死富贵”……

拜托这位文身师,好好学学中文再给人文身吧,别再糟蹋汉语了。